PSEG
11. évf. matematika próba érettségi (emelt, 90 perc)
2017. május 22.

Megoldások 
1. A királyfi Csipkerózsikához sietett a toronyba. Először egyesével, majd kettesével, végül már hármasával vette a lépcsőfokokat a 232 fokos csigalépcsőn. Ha az elején lépett volna hármasával, majd kettesével, végül egyesével rendre ugyanennyit, akkor egy 276 fokos lépcsőre is feljuthatott volna.

a) Mennyit lépett a királyfi, míg felért a lépcső tetejére?
6 pont
b) Hány lépcsőt lépett egyesével, ha kettesével másfélszer annyit lépett, mint hármasával?
6 pont
Megoldás
a) 

Jelölje e, k és h a megfelelő lépések számát
1 pont
Ekkor 
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Ebből 
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A királyfi 127-et lépett, míg felért.
1 pont
b) 
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Ezt beírva (1)-be: 
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és (2)-be: 
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Ebből 
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ami megoldás. A királyfi 52-t lépett egyesével.
1 pont
2. Az 5 cm sugarú körbe írt AB húr egyenlő a körbe írható szabályos nyolcszög, a BC húr pedig a körbe írható szabályos hatszög oldalával. Mekkora az AC szakasz?
8 pont
Megoldás

Ábra a benne szereplő értékekkel 3 pont:
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Az OBC háromszögben 
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A ABC háromszögben a cos-tétel:
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amiből 
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3. Az ABC háromszögben a B csúcsnál lévő szög, 
[image: image16.wmf]o
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. Megrajzoltuk az A és C csúcsokból induló szögfelezőket, melyek egymást az O pontban, a szemközti oldalakat pedig a D és E pontokban metszik. Igazolja, hogy 

a) a BDOE négyszög húrnégyszög;
5 pont
b) OD = OE!
4 pont
Megoldás

[image: image101.png]


a) Ábra a megfelelő jelölésekkel
1 pont
Mivel az ABC háromszögben 
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ezért az AOC háromszögben 
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amiből következik, hogy BDOE húrnégyszög.
1 pont
b) O az ABC háromszög beírt körének középpontja
1 pont
ezért BO szögfelező: 
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Mivel BDOE körülírt körében 
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 egyenlő nagyságú kerületi szög,
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ezért a megfelelő ívek, így a megfelelő húrok (OD és OE) is egyenlők.
1 pont
Az alábbi 4 feladat közül hármat kell megoldania. 
Jelezze a borító első oldalán, a neve mellett, hogy melyik feladatot hagyja ki! 
4. Egy társaságban házaspárok jöttek össze, és mindenki mindenkivel kezet fogott, kivéve a saját házastársával. Így 200-nál több kézfogás történt. Másnap eggyel kevesebb házaspár jelent meg, ezért ezen a napon 200-nál kevesebb volt a kézfogások száma. Hány házaspár jelent meg a társaságban a két napon?
17 pont
Megoldás
Jelölje a házaspárok számát az első nap n.
1 pont
Ekkor a kézfogások száma 
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Átalakítva: 
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Ennek megoldása: 
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(Ha kiszámolta a két zérushelyet, kapjon 1 pontot. A két egyenlőtlenség 1-1 pontok ér.)

Másnap a kézfogások száma 
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Átalakítva: 
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Ennek megoldása: 
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(1) és (2) összevetéséből a házaspárok száma az első napon 11, a másodikon 10.
2 pont
Ellenőrzés
1 pont
5. Adott a derékszögű koordináta-rendszerben a 
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 középpontú r = 5 sugarú kör és három pont: 
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a) Mekkora a kör AB egyenesre illeszkedő húrjának a hossza?
7 pont
b) A C pont illeszkedik a körre. A kör C-ben húzott érintője legyen az e egyenes. Mekkora területű az a háromszög, amelyet az e egyenes, az y tengely és az AB egyenes fog közre?
10 pont
Megoldás
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Az 
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Az (1) és (2) egyenletrendszerből 
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melynek két megoldása 
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Ezek távolsága a húr hossza: 
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b) Jelölje P, Q, R a vizsgált háromszög csúcsait.
A 
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ebből 
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A feltétel miatt 
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Az e egyenes egy lehetséges normálvektora az 
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A PQR háromszög magassága: 
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így a háromszög területe 
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6. Mely valós p számokra igaz, hogy minden valós x számra teljesül a 
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Megoldás
A 
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 kifejezés minden valós x-re értelmezve van és pozitív, mert 
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(A főegyüttható és a diszkrimináns megfelelő vizsgálata esetén is jár ez a 2 pont.)
(Egy lehetséges folytatás) 

Alakítsuk át a kifejezést:
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lépésenként 1 + 3 + 1 + 2 + 2 pont
Mivel 
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ezért 
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amiből 
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(Egy lehetséges másik folytatás)
A fentiek miatt 
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Alakítsuk át az egyenlőlenséget: szorozzunk a (pozitív) nevezővel, és rendezzük 0-ra:
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Ennek kell minden x-re teljesülni, ami pontosan akkor következik be, 

ha a diszkrimináns nem pozitív:
2 pont
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Ebből 
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A feltételeknek csak a 
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Az egyenlőtlenség minden x-re teljesül, ha 
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7. Oldja meg a valós számok halmazán a következő egyenleteket! 

a) 
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Megoldás
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Rendezzük át az egyenletet és alkalmazzuk a logaritmus azonosságait:
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Mivel a 
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* Ha egyik helyen sem hivatkozik a szigorúan monoton vagy a kölcsönösen egyértelmű tulajdonságra, 1 pont kerüljön levonásra!
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Alkalmazzuk a hatványozás azonosságait: 
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Ez az egyenlet 
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Az egyik gyök esetén 
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A másik gyökből 
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Egy lehetséges pontozás – érdemjegy átváltás: 
0 – 19 elégtelen

20 – 28 elégséges

29 – 38 közepes

39 – 47 jó

48 – 80 jeles
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